

# Их не забудет Севастополь

ТЕМНОЗЕЛЕННЫЕ тун, как войны в почетном карауле, окружают братскую могилу и взметнувшуюся вверх десятиметровую стелу из темно-серого гранита. На памятнике надписи на русском и армянском языках: «Вечная слава воинам-героям Армянской 89-й Тамавской стрелковой Краснознаменной ордена Красной Звезды дивизии, павшим в боях за освобождение Севастополя 7 — 12 мая 1944 г.».

Смотрительница памятника Евдокия Ивановна Максименко заботливо поправляет венки. Один из них совсем свежий — от коллектива Балаклавского рудоуправления. Другой металлический, привезенный из Армении родственниками одного из погибших. Евдокия Ивановна вспоминает:

— Несколько лет назад приходила сюда старая армянка, худенькая, седая... Плохо по-русски говорила. Но я поняла, что она дала обет прийти пешком к могиле сына и долго, долго плала из Армении в Севастополь. Пожила у меня в домике несколько дней, и все это время я не переставала удивляться ее силе и мужеству.

Евдокия Ивановна поднимает глаза на памятник. На нем из чеканной меди женщина с пылающим факелом в руке.

— Это мать-Родина ищет своих сыновей, — задумчиво говорит старая украинка и добавляет: — А мой Сашко далеко, лежит под Курском...

Моя друзья, матросы-черноморцы Армен Аюпян из Еревана и Хачик Татевосян из Раздана, склонившись, кладут свежие цветы на могилу своих старших братьев и, выпрямившись, застывают в молчании. О чем думают они сейчас? Может быть, перед их взором проходит героический путь дивизии, о которой они не раз читали?

В 1943 году, в праздничный день 8 ноября воины Армянской дивизии писали в обращении к армянскому народу: «Делегация передала нам радость и ликование трудящихся Армении в свя-

зи с победами нашей дивизии и выразила ваш наказ: еще крепче бить врага и множить славу нашего оружия. Мы заверяем вас, что наказ мы выполним!». Они с честью сдержали слово.

В боях за Керченский полуостров в ноябре 1943 года воины 89-й дивизии вновь проявили беспримерную доблесть и отвагу, за которые дивизия была награждена орденом Красной Звезды. Славные страницы вписаны в историю Армянской дивизии в период боев за Севастополь в мае 1944 года.

Во главе с командиром дивизии генералом Нвером Сафаряном героически сражались таманцы у горы «Горной», где укрепились гитлеровцы, преграждая путь к Севастополю. В составе третьего горнострелкового корпуса Отдельной Приморской армии в кровопролитных боях таманцы сломили вражескую оборону. Они

шли, поражая и ошеломляя врага своей храбростью. Они шли освобождать израненный, превращенный в руины, но не сломленный город русской славы. Два стрелковых полка Армянской дивизии получили почетное наименование «Севастопольских».

В мае 1974 года будет широко отмечаться тридцатилетие со дня освобождения Севастополя от гитлеровцев. В дни праздников и братской могиле воинов Армянской дивизии, которая находится на десятом километре, дороги, ведущей из Севастополя в Балаклаву, идут и идут люди с цветами в руках. Седые моряки-ветераны преклоняют колени. Юные пионеры выстраиваются в почетном карауле. Здесь дают клятву верности своей Отчизне молодые воины. Крымское солнце золотит медную чеканку памятника и факел в руке матери-Родины.

... Армен и Хачик взглянули на часы — срок их увольнения истекал, пора было отправляться в свои подразделения. Ветер из долины принес запах осенних листьев. Один из автобусов, проходящих по трассе, остановился, и из него высыпали отдыхающие — одного из Крымских санаториев. Экскурсовод повела их по дорожке к памятнику, у которого мы стояли. Шутки и смех стихли. Люди сосредоточенно смотрели на памятник, читали надписи. А в рассказе экскурсовода оживали события далеких лет. И вставали перед мысленными взорами будто живые парни, пришедшие с Кавказских гор и принявшие смертельный бой у стен нашего города, воины-освободители, которых никогда не забудут севастопольцы.

Мария СПЕНДИАРОВА,  
г. Севастополь.